

## 招投标“一库一码” 严防工程腐败

湖北日报全媒体记者 肖丽琼 通讯员 汪琦 吴彬华

今年7月,某市发展改革委在“应招尽招”检查中发现,审批方式为“公开招标”的市妇幼保健院托育综合服务中心设计和监理等2个项目,在市公共资源交易中心却无招标信息。

“会不会存在规避招标行为?”市招标投标监管部门立即开展调查。经查,该工程的设计项目和监理项目擅自改变招标方式采用其他方式采购,截至调查时,设计内容已基本完成,红线测放、清淤换填等监理工作已完成。由于项目已进入实施阶段,无法通过责令改正纠正招标方式,招标投标监管部门依法对项目招标方相关责任人予以处罚。同时,针对上述情况,该市发展改革委及时印发通知,督促依法必须招标的工程建设项目进入公共资源交易平台交易,接受属地监管部门的监督管理,不得擅自改变招标方式,禁止任何形式的场外交易。

大型基础设施、公用事业等关系社会公共利益、公众安全的项目,全部或部分使用国有资金投资或国家融资的项目等,依法必须进行公开招标。如何防止这些项目被人为规避招标、滋生腐败?今年以来,在省纪委监委牵头省发展改革委等多部门联合开展的全省深化工程建设领域突出问题专项治理中,我省大力推行招投标“一库一码”重点项目监测,给项目颁发“身份证”,实现项目审批信息与招投标信息无缝对接,全程跟踪监测,有效防范肢解项目、规避招标等违法违规行为,严防工程建设领域腐败。

“招标投标领域面广环节多,从项目审批到交易环节,不排除存在监管盲点。”省发展改革委交易监督检查处负责人介绍,今年,我省建立了工程建设依法必须公开招标项目库,为每个人库项目赋码,把各个环节的信息孤岛打通连成一体,全程动态监测项目招标活动进展,有效发现和查处肢解项目、化整为零、“大吨小标”、先招后变、规避招标、场外交易等违规问题。

项目库重点监测重大工程建设项目,其中,分月监测必须公开招标项目的进场与落地情况;对未进入招投标流程的项目,按照项目建设资金未到位、审批流程有待完善、项目修改建设方案进行招投标前期准备等情形分类,并动态更新项目状态。

在监测过程中,省发展改革委组织对肢解项目规避招标,擅自变更交易方式的行为进行了查处。截至今年第三季度,全省入库项目进入招投标流程显著增加,未实施招投标项目占比大幅下降,有力促进了项目落地。

## 筑好防火墙 当好护航者

五地畅谈做好常态化“经济体检”

湖北日报讯(记者张爱虎、通讯员左青松)围绕财政资金、生态保护等重点领域,如何将风险隐患消灭在萌芽状态?围绕重点领域的改革,如何敏锐捕捉到改革推进中的堵点卡点,提出“金点子”、开辟“新路子”?近日,三地审计委员会主任、两地审计局局长做客省政府门户网站、省审计厅门户网站联合举办的“在线访谈”栏目,介绍市(区)、县情,畅谈审计护航经济高质量发展情况及下步打算。

宜昌市委书记、市委审计委员会主任武义泉围绕“锚定‘一枢纽三基地’目标 以高质量审计监督护航高质量发展”主题,与网友交流。据介绍,未来十年,宜城将冲刺全国百强县,打造汉江流域临港经济高质量发展示范区,打造汉江流域公铁水多式联运枢纽、汉江流域精细化工高质量发展基地、湖北优质产品生产基地、楚文化传承利用基地。他表示,将充分发挥审计职能,以高质量审计护航县域经济高质量发展。

阳新县是革命老区,境内仙岛湖被誉为“华中第一奇湖”,网湖是国际重要湿地。阳新县委书记、县长、县委审计委员会主任杨波介绍,近3年来,该县审计机关共组织实施审计项目74个,审计查出问题资金17亿余元,提出审计建议196条,移送事项28条,在维护财经秩序、保障改善民生、规范权力运行等方面发挥积极作用。

来凤县是跨省协作示范县、土家文化发祥县、红色革命老区县、资源禀赋特色县。来凤县委书记、县委审计委员会主任李伟介绍,2022年以来,全县组织实施审计项目27个,揭示发展问题260个,提出审计建议168条,促进增收节支和挽回损失1.44亿元,推进有关单位建立完善制度25项,审计监督“治已病、防未病”独特作用得到充分发挥。

十堰处于鄂渝陕豫毗邻地区中心位置。武当山、丹江水、汽车城是十堰的3张世界级名片,绿色是十堰的发展底色。十堰市审计局党组书记、局长,市委审计委员会办公室主任陈瑛介绍,该市创新打造政治统审、项目立审、质效兴审、研究促审、队伍强审“五审护卫十堰绿”业务品牌,紧盯财政资金效益、生态环境保护、国企国资监管、民生福祉保障、规范权力运行等重点领域开展各类审计项目71个。

神农架是大自然赋予全人类的瑰宝,拥有世界生物圈保护区等5张世界级名片。神农架林区审计局党组书记、局长段东宁介绍,2023年以来,围绕落实《神农架林区自然生态保护和统筹发展规划》、高效使用资金、防范化解重大风险、保障改善民生等重点开展了8大类54个审计项目,以高质量审计监督服务保障神农架林区高水平保护高质量发展。

## 满足150人采油作业 两座武汉造“海上高脚屋”发往中东



12月6日,由武汉船用机械有限责任公司自主设计建造的两座海上自升式支持平台,从青岛启程发往中东地区。平台面积相当于5个标准篮球场,可满足50人工作、生活。(武汉船用机械有限责任公司供图)

湖北日报讯(记者李源、通讯员彭华欣、伍亚男)12月3日,由中国船舶武汉船用机械有限责任公司(简称“武汉船机”)自主设计建造的两座TYPE3型海上自升式支持平台,从青岛启程发往中东地区交付使用。

自升式支持平台可提供起重、居住、甲板货物空间、液体载荷等多种支持,是海上油田的“贤内助”。因为有4条大长腿深深扎进海里,自

升式支持平台也被形象地称为“海上高脚屋”。

武汉船机技术中心海工平台设计研究所所长赵彬介绍,“海上高脚屋”平台面积约为5个标准篮球场大小,可容纳150人工作、生活。其中生活区域对标星级酒店建造,设有大型餐厅、会议室、健身房、祈祷室等。相较于国内外同类型产品,外观更简洁、功能更完善、设计更人性化。

十多年来,武汉船机在自升式支持平台设计建造领域持续发力,累计总包建造了30多座自升式支持平台,是国内交付该类型产品最多的企业。

“超过一半交付中东,客户对‘武汉造’很满意。”赵彬说,中东客户青睐的原因有三个:一是武汉船机可独立完成基本设计、详细设计、生产设计和总包建造,建造周期

可控;二是武汉船机具备定制化开发新型装备能力,可满足客户的多样化需求;三是武汉船机在中东地区设立了售后服务站点,可确保客户“买得放心、用得安心”。

赵彬介绍,下一步,武汉船机还将聚焦环保、智能、高端等领域,研发更具市场竞争力的自升式支持平台,为高质量共建“一带一路”作出更大贡献。

## 鄂产千吨级架桥机“弯腰”架箱梁

湖北日报讯(记者林晶、通讯员卿柔)缓缓伸展“支腿”,稳健地“提梁上桥”,架桥机在高矮不一的桥墩下“腾挪转换”,顺利架设465吨的箱梁。12月3日,中铁科工集团研制的千吨级新能架桥机“应龙号”在珠肇高铁(珠江至肇庆)江机段仅8.4米高的桥墩下完成极限架梁,与上方桥墩几乎擦肩而过。这标志着鄂产千吨级架桥机在绿色化、智能化等方面研制水平有了新突破。

架桥机是架设高铁箱梁的利器,可以将一个重达数百吨甚至近千吨的箱梁平稳地架到桥墩之上,大幅提高施工效率。传统架桥机只能在限高9.5米的空间内架梁。

据介绍,珠肇高铁大部分是连续超低门式墩,且部分线路与广湛铁路重合。“相当于桥下建桥,高度和宽度受到严重限制。以往类似的复杂情况,只能通过现浇的方式浇

筑梁片,架桥机根本用不了。这次突破的关键,在于将架桥机中间较大的支腿变小。”中铁科工机械院党委书记王光欣介绍,中铁科工集团联合中铁二局研发的“应龙号”能自由伸缩,实现“弯腰”支撑,在限高8.4米、限宽8米的空间内完成箱梁的极限架设。如果架设千吨级箱梁,则可以更换原有支腿,实现大小箱梁架设的自如切换。

中铁科工技术团队还自主开发了集环

境感知、姿态检测、压力传感、智能防倾覆、图像识别、自动报警等于一体的智能安全管理系统。“内置的自动控制逻辑程序可以自动计算识别位置,完成‘一键过孔’‘一键架梁’,自动启停定位精度可达到毫米级。”王光欣介绍,“应龙号”还首次将新技术应用到架桥机上,开发“增程器+动力电池”动力源系统及其控制策略,为架桥机和箱梁吊装提供动力。

## 湖北交通投资总额居全国第3位 前10个月交通投资增长8%

湖北日报讯(记者戴辉、通讯员潘庆芳、赵超)12月2日从省交通运输厅获悉,交通运输部发布今年前10个月公路水路固定资产投资数据,在全国公路水路交通固定资产投资同比下降9.9%的情况下,湖北交通投资逆势增长,投资总额达1697.3亿元,同比增长8.2%,居全国交通投资总额第3位、中部第1位,增速位居全国第6位、中部第1位。

11月底,投资104.73亿元的荆州李埠长江公铁大桥迎来新节点,由中国铁建大桥局承建的南岸锚碇沉井第四节段接高施工完成。在武黄高速改扩建现场,一台红色架桥机“抓”起一个长30米、重106.5吨的箱梁,精准架设在桥墩上,标志着柯家墩大桥首片箱梁架设成功,该项目正冲刺明年建成通车,比原计划提

前1年多。高速公路建设是交通投资的主战场。今年前10个月,全省高速公路完成投资917.4亿元,同比增长15.1%,全省高速公路总里程达7939公里。

今年以来,省交通运输厅强化中部大通道大枢纽格局,推进交通基础设施“联网补网强链”,确立“确保完成投资1830亿元、力争完成2000亿元”的目标。目前,沪渝、京港澳、福银、二广等17个、1511公里国家高速公路改扩建工程全面推进,工程建成后,实现纵向省际大通道及三大都市圈中心城市八车道高速公路联通;省域内国家高速公路主线今年底全面贯通,“九纵五横四环”高速公路骨架网基本形成。武鄂黄黄都市圈快速道路系统17个品质提升工程实现“一年贯通”,24个重要节点工程加速推进。



11月26日,武汉至松滋高速公路武汉段工程全线贯通。(湖北日报全媒体记者 倪娜 通讯员 王观生 朱冬娟 摄)

## 数字赋能强风控 守好百姓养老钱

——我省“为民办实事、人社在行动”观察之三

湖北日报全媒体记者 邓伟 通讯员 楚仁轩

社会保险基金是老百姓的“养老钱”“保命钱”。今年以来,我省人社系统统筹抓好社保经办服务提质增效和守护社保基金安全,强化数字赋能,构建“事前”预防、“事中”管控、“事后”监管的风险防控体系,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

### 数据共享,加强“事前”预防

“您好!您的公司名称、法人信息、营业执照等资料可以免提交,社保部门已经与相关部门实现信息共享,可以一事联办。”

日前,武汉某公司相关负责人李先生向人社部门咨询办理参保业务的问题,12333客服的回答让他感到很满意。

“我几年前开第一家公司的時候,办社保手续花了不少时间。现在办理企业和员工参保登记手续,都不需要去现场了,真方便。”李先生说。

群众办事,要“减环节、减材料”;基金管理,要“防风险、保安全”。数据共享,为我省社保基金管理打开了新局面。

近期,15家省直单位联合建立省社会保险基金管理风险防控数据共享工作机制,推动25项政务数据资源共享,主要应用于社保经办服务、基金风险防控、待遇资格认证等领域,让群众享受更加便利服务的同时,提升信息获取的权威性、准确性。

### 数字防控,加强“事中”管控

社保事业覆盖人群广、业务量大、关联数据多,践行着“记录一生、保障一生、服务一生”的承诺。

今年,省社保中心升级社保经办信息系统,通过增加事中控制规则、二次录入校验、审核层级、设置系统录入阈值限制等,增强业务经办过程中的管控能力,运用大数据对问题早发现、早处置,还出台社保经办内部控制办法,对社保经办机构全员、全过程、全体系进行内部控制管理监督。

“您在长沙还有养老保险缴费记录,请您尽快把养老保险关系转到我们这里,以免影响您的退休待遇。”省社保中心经办岗位的工作人员通过社保经办信息系统的自动提示,提醒正在办理退休业务的参保人员,主动靠前的服务赢得参保人员点赞。

### 信息比对,加强“事后”监管

近期,我省社保稽核内控信息系统正式

建成并启用,实现了疑点数据筛查、核查整改全流程电子化,让“事后”监管更加及时有效。内控系统将各级监管部门下发疑点数据汇聚去重后,统一分发至各业务系统,并实时从业务系统抽取数据,及时跟踪核查整改进度。

通过大数据信息比对,人社部门发现退休人员陈某已经死亡,其家属王某未按规定告知社会保险经办机构,并在年度生存认证时提供虚假健在证明,冒领陈某的养老金。经人民法院审理,王某犯诈骗罪,判处有期徒刑三年,并处罚金。

目前,省社保中心已运用15家省直单位数据共享比对工作机制,筛查一批疑似假人、疑似死人等违规领取或冒领待遇疑点数据,并组织核查,严厉打击欺诈骗保、贪占挪用社保基金违法违规行为。